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Ol (Enem) Um professor utiliza essa histdria em
quadrinhos para discutir com os estudantes o
movimento de satélites. Nesse sentido, pede a eles
que analisem o movimento do coelhinho,
considerando o mddulo da velocidade constante.

SOUSA, M. Cebolinha, n. 240. jun. 2006.

Desprezando a existéncia de forcas dissipativas, o
vetor aceleracdo tangencial do coelhinho, no
terceiro quadrinho, é

a) nulo.

b) paralelo a sua velocidade linear e no mesmo
sentido.

c) paralelo a sua velocidade linear e no sentido
oposto.

d) perpendicular a sua velocidade linear e dirigido
para o centro da Terra.

e) perpendicular a sua velocidade linear e dirigido
para fora da superficie da Terra.

02. (Integrado - Medicina 2023) Varios dispositivos
que utilizamos usa o esquema de rodas girando em
movimento solidario,como por exemplo, o sistema
de marchas de uma bicicleta, a maquina de um
reldgio analdgicoentre outras. Considere um sistema

Fisica

que utiliza duas rodas dentadas de diametros
diferentes, que giram solidariamente em movimento
circular e uniforme. O didmetro da roda A é 2 vezes
maior que o didmetro da roda B.

Podemos afirmar corretamente:

a)A velocidade angular da roda A é igual da roda B.
b)A frequéncia da roda B é duas vezes maior que a
frequéncia da roda A.

¢)Os periodos das rodas sao iguais.

d)A roda A possui uma velocidade escalar maior que
a roda B, pois seu didametro é maior.

e)As frequéncias das rodas sdo iguais.

03. (Ufpa) Durante os festejos do Cirio de Nazaré,
em Belém, uma das atracdes é o parque de
brinquedos situado ao lado da Basilica, no qual um
dos brinquedos mais cobicados é a Roda Gigante,
que gira com velocidade angular w, constante.

Considerando-se que a velocidade escalar de um
ponto qualquer da periferia da Roda é V=1m/s e
que o raio é de 15m, pode-se afirmar que a
frequéncia de rotacdo f, em hertz, e a velocidade
angular w, em rad/s, sdo respectivamente iguais a:
1 2
a) — e —
30 15
1 2
b) — e —
151

30n 15
1 1
e —

157 15
1 1

30m © 30m

04. (Enem digital 2020) No Autdédromo de
Interlagos, um carro de Féormula 1 realiza a curva S
do Senna numa trajetdria curvilinea. Enquanto
percorre esse trecho, o velocimetro do carro indica
velocidade constante. Quais sdo a direcdo e o
sentido da aceleracdo do carro?
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a) Radial, apontada para fora da curva.

b) Radial, apontada para dentro da curva.

c) Aceleracdo nula, portanto, sem direcdo nem
sentido.

d) Tangencial, apontada no sentido da velocidade

do carro.

e) Tangencial, apontada no sentido contrario a

velocidade do carro.

05. (UfsCar-SP) Para misturar o concreto, um motor
d 3,5 hp tem solidaria ao seu eixo uma engrenagem
de 8 cm de didmetro, que se acopla a uma grande
cremalheira em forma de anel, com 120 cm de
didmetro, fixa ao redor do tambor misturador.

0

Quando o motor é ligado, seu eixo gira com
frequéncia de 3 Hz. Nestas condicdes, o casco do
misturador dd um giro completo em:

a)3s
b)5s
c)6s
d)8s
e)9s

06. (Uftm) Boleadeira é o nome de um aparato
composto por trés esferas unidas por trés cordas
inextensiveis e de mesmo comprimento, presas
entre si por uma das pontas. O comprimento de cada
corda ¢ 0,5 m e o conjunto é colocado em
movimento circular uniforme, na horizontal, com
velocidade angular w de 6 rad/s, em disposicdo
simétrica, conforme figura.

@
2
k)
g
=

Desprezando-se a resisténcia imposta pelo ar e
considerando que o conjunto seja lancado com

velocidade V (do ponto de juncdo das cordas em
relacdo ao solo) de mdédulo 4 m/s, pode-se afirmar
qgue o moédulo da velocidade resultante da esfera A
no momento indicado na figura, também em relacéo
ao solo, é, em m/s,

Fisica

a) 3.
b) 4.
c) 5.
d) 6.
e) 7.

07. (Unicamp) Anemobmetros sdo instrumentos
usados para medir a velocidade do vento. A sua
construcdo mais conhecida é a proposta por
Robinson em 1846, que consiste em um rotor com
quatro conchas hemisféricas presas por hastes,
conforme figura abaixo. Em um anemobmetro de
Robinson ideal, a velocidade do vento é dada pela
velocidade linear das conchas. Um anemdémetro em
qgue a distancia entre as conchas e o centro de
rotacdo é r=25cm, em um dia cuja velocidade do

ventoé v =18 km/h, teria uma frequéncia de rotacdo

e e.

THE ROBINSON ANEMOMETER.

Se necessario, considere m = 3.
a) 3rpm.

b) 200 rpm.

c) 720 rpm.

d) 1200 rpm.

08. (Fac. Pequeno Principe - Medici 2020) Um
reldgio de parede em perfeito funcionamento possui
um ponteiro dos segundos cujo comprimento é de
20cm. Exatamente ao meio-dia, um inseto que
estava parado na extremidade do ponteiro comeca
a caminhar sobre ele no sentido do centro do
relégio, com uma velocidade de moédulo constante
igual a 0,5cm/s, relativa ao ponteiro. E CORRETO
afirmar que, para o intervalo de tempo de 30
segundos medidos apds a partida do inseto, seu
deslocamento vetorial foi, em mddulo, igual a

a)scm.
b)15cm.
c)15m cm.
d)25cm.
e)40m cm.

09. (Upf 2022) Com o periodo da pandemia, as
pessoas permaneceram mais em suas casas e
necessitaram buscar academias para manter seu
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corpo em movimento. Entre os aparelhos buscados,
estd a bicicleta ergométrica, que consiste em um
mecanismo que tem uma engrenagem maior (na
qual se encontram acoplados os pedais) e que
transmite seu movimento a uma engrenagem
menor, que, por sua vez, tem seu movimento
ajustado pela acdo de um freio. Imaginando que a
relacdo entre os didmetros das duas engrenagens é
de 3 vezes e que elas estdo acopladas por meio de
uma corrente ideal, podemos dizer que quando elas
entram em movimento:

a) a velocidade escalar linear de um ponto periférico
da engrenagem maior é igual a de qualquer ponto
periférico da engrenagem menor.

b) a velocidade escalar linear de um ponto periférico
da engrenagem maior é 3 vezes maior do que a de
um ponto periférico da engrenagem menor.

c) a velocidade escalar linear de um ponto periférico
da engrenagem maior é 3 vezes menor do que a de
um ponto periférico da engrenagem menor.

d) as velocidades angulares das duas engrenagens
sdo iguais.

e) o deslocamento de um ponto periférico da
engrenagem maior € nove vezes maior do que um
ponto periférico da engrenagem menor.

10. (Ufjf-pism 12021)

<

»

>
Interbits®

 Zol

A primeira lei de Kepler do movimento planetario
afirma que a drbita de um planeta ao redor do Sol é
dada por uma elipse, com o Sol em um dos
focos.Com boa aproximacao, podemos supor que a
Terra executa um movimento circularuniforme, com
o Sol no centro da circunferéncia. Considere um
sistema decoordenadas cuja origem esta no centro
do Sol (que aqui pode ser considerado
umreferencial inercial), de modo que o movimento
de translacdo da Terra se da no sentido anti-horario,
como indicado pelas setas na drbita tracejada da
figura. No instante em que a Terra encontra-se em
um ponto sobre o eixo x, podemos afirmar
corretamente sobre a direcdo e o sentido da
velocidade e aceleracdo da Terra:

a) Tanto a velocidade quanto a aceleracdo tém a

direcdo do eixo y e apontam no sentido positivo do
eixo .

Fisica

b) Tanto a velocidade quanto a aceleracdo tém a
direcdo do eixo x e apontam no sentido negativo do
eixo X.

c) A velocidade tem a direcdo do eixo y e aponta no
sentido negativo do eixo y e a aceleracdao tem a
direcdo doeixo x e aponta no sentido positivo do
€ixo X.

d) A velocidade tem a direcdo do eixo y e aponta no
sentido positivo do eixo y e a aceleracdo tem a
direcdo doeixo x e aponta no sentido negativo do
eixo X.

e) A velocidade tem a direcdo do eixo y e aponta no
sentido positivo do eixo y e a aceleragcdo tem a
direcao doeixo x e aponta no sentido positivo do
eixo X.

M. (Upe-ssa 12022) Um pistdo é um disco movel
encerrado em um cilindro, que é estanque aos gases
de combustdo por anéis de vedacado. O disco, ou
cabeca do pistdo, se move verticalmente dentro do
cilindro, conforme um liquido ou gds, dentro do
cilindro, se expande e se contrai. Um pistdo auxilia
na transformacdo da energia térmica em trabalho
mecanico e vice-versa.

Disponivel em: https://energyeducation.ca/encyclopedia/Piston. Acesso
em: 29 ago. 2021. Adaptado.

Movimento
do pistéo

Disco D

Interbits®

O esquema acima ilustra o funcionamento
simplificado de um pistdo, cujo movimento vertical
promove o giro de um disco D de raior =5 cm. Se,
no instante de tempo ilustrado na figura, a
velocidade tangencial do disco vale 8,00 m/s, entdo
podemos afirmar CORRETAMENTE que o(a)

a)disco D gira no sentido horario, com velocidade de
8 m/s.

b)pistdo se desloca de uma distancia maxima de 15
cm dentro do cilindro.

c)tempo em que o disco D executa uma rotacao vale
3,75 s.

d)frequéncia associada ao movimento do pistdo vale
0.04 Hz.

e)velocidade angular do disco D atinge 160 rad/s.
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12. (Unicamp 2023) A pratica esportiva de “pular
corda” vem conquistando muitos adeptos e se
tornando uma modalidade de competicdo. Numa
prova de velocidade, um atleta consegue dar 105
saltos em 30 segundos. Considerando que o ponto
da corda que passa sob os pés e acima da cabeca
do praticante descreve uma trajetdria circular de
raio r = 90 cm, qual é a velocidade escalar desse
ponto da corda? Use T =3.

ponto P

g trajetoria do
ponto P
a)0,18 m/s.
b)3,15 m/s.
c)18,9 m/s.
d)567 m/s.

13. (Uern) Dois exaustores edlicos instalados no
telhado de um galpdo se encontram em movimento
circular uniforme com freqUéncias iguais a 2,0Hz e

2,5Hz. A diferenca entre os periodos desses dois

movimentos é igual a
a) 0,1s.

b) 0,3s.
c) 0,5s.
d) 0,6s.

14. (G1-cps) Em um antigo projetor de cinema, o
filme a ser projetado deixa o carretel F, seguindo um
caminho que o leva ao carretel R, onde serd

rebobinado. Os carretéis sao idénticos e se
diferenciam apenas pelas funcdes que realizam.
Pouco depois do inicio da projecdo, os carretéis
apresentam-se como mostrado na figura, na qual
observamos o sentido de rotacdo que o aparelho
imprime ao carretel R.

o

Nesse momento, considerando as quantidades de
filme que os carretéis contém e o tempo necessario
para que o carretel R dé uma volta completa, é
correto concluir que o carretel F gira em sentido
a) anti-horario e dd mais voltas que o carretel R.

b) anti-horario e dd menos voltas que o carretel R.
¢) hordrio e da mais voltas que o carretel R.

d) horario e dd menos voltas que o carretel R.
e) hordrio e dd o mesmo numero de voltas que o
carretel R.

15. Se a aceleracdo vetorial de uma particula é
constantemente nula, suas components tangencial e
centripeta também o sdo. A respeito de um possivel
movimento executado por essa particula, podemos
afirmar que ele pode ser:

a ) acelerado ou retardado, em trajetoria retilinea.
b) uniforme, em trajetdria qualquer.

c) apenas acelerado, em trajetdria curva.

d) apenas uniforme, em trajetdria retilinea.

e) acelerado, retardado ou uniforme, em trajetdria
curva.

16. (Enem) As bicicletas possuem uma corrente que
liga uma coroa dentada dianteira, movimentada
pelos pedais, a uma coroa localizada no eixo da roda
traseira, como mostra a figura. O niumero de voltas
dadas pela roda traseira a cada pedalada depende
do tamanho relativo destas coroas.

Em gque opcdo abaixo a roda traseira dd o maior
numero de voltas por pedalada?
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17. (Fgv) Uma grande manivela, quatro engrenagens
pequenas de 10 dentes e outra de 24 dentes, tudo
associado a trés cilindros de 8 cm de didmetro,
constituem este pequeno moedor manual de cana.

Diregdo do giro
da manivela

das engr
(lado da alavanca)

Ao produzir caldo de cana, uma pessoa gira a
manivela fazendo-a completar uma volta a cada
meio minuto.

Supondo que a vara de cana colocada entre os
cilindros seja esmagada sem escorregamento, a
velocidade escalar com que a maquina puxa a cana
para seu interior, em cm/s, é, aproximadamente,
Dado: Se necessario use p = 3.

a) 0,20.

b) 0,35.

c) 0,70.

d) 1,25.

e) 1,50.

18. (Uepg - Modificada) As grandezas coplanares,
velocidade e aceleracdo, relativas a dois
movimentos (I e Il) estdo representadas nas figuras
abaixo.

<i
<i

o
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A respeito desses movimentos, assinale o que for
correto.

a) O movimento | é acelerado e o |l é retardado.

b) A aceleracdo figurada nos movimentos é a
aceleracao centripeta.

c) Nao é possivel afirmar, com base nas figuras, se
0s movimentos sdo acelerados ou retardados, pois
nao foram fornecidos dados suficientes para isso.
d) Os movimentos sdo curvilineos e uniformes, pois
a aceleracdo figurada ndo altera o valor das
velocidades.

e) Se as aceleracdes figuradas tivessem a mesma
direcdo das velocidades, o movimento seria
curvilineo.

19. (Esc. Naval 2020) Na figura abaixo é
apresentada uma roda A, que transmite seu
movimento para um conjunto de rodas B, C e
Datravés de uma fita F, que permanece sempre
esticada e ndo desliza. Se a roda A parte do repouso
com aceleracdo constante e leva 40s para atingir

sua velocidade final efetuando 180 rotacdes, qual
deve ser a velocidadeangular final da roda D?
(Dados: oraioda roda A é Ry, =0,3m; oraio daroda
BéRg =0,2m; oraiodarodaCé Rc =0,25m; e o raio
daroda D é Rp =R =0,3m)

Interbits®

a)1ll3mrad/s
b)18,0m rad/s
c)22,5nrad/s
d)27,0m rad/s
e)45,0m rad/s

20. (Uece 2022) As lavadoras de roupa compdem
um grupo de eletrodomésticos muito presente nas
residéncias. O seu funcionamento ocorre de acordo
com uma programacao prévia combinando
diferentes tipos de movimentos de rotacdo do cesto.
Na etapa final de lavagem (centrifugacdo), a
maquina gira esse cesto a uma frequéncia de 1500
rom. Considerando m~3 e que O cesto possui um
raio de 20 cm, a velocidade, em m/s, de um ponto
pertencente a parede deste cesto corresponde a

a)30 b)120. €)90. d)60.

Prof° Diego Mendon¢a




CURSO
Darlan
Moutinho

EMEM, 554, VESTIBULARES E COMCURSDS

21. (Unesp 2022) Durante uma aula de geometria,
uma professora improvisa utilizando um pedaco de
barbante como um compasso.A figura mostra um
arco de circunferéncia tracado por ela em 3 s,
movendo sua caneta com velocidade escalar
constante sobre uma superficie plana e mantendo,
sempre, o barbante esticado.

.
/
/
I
!
B

|

(https://blogped.wordpress.com. Adaptado.)

Sendo va e vg as velocidades escalares dos pontos A
e B do barbante, adotando m =3 e considerando as
informacodes dafigura e do texto, o valor da diferenca
Va - ve €

a) 4,0 cm/s.
b) 1,8 cm/s.
c) 3,0cm/s.
d) 3,6 cm/s.
e) 2,4 cm/s.

22. (Ufrgs) A figura a seguir apresenta, em dois
instantes, as velocidades vi e v2 de um automovel
que, em um plano horizontal, se desloca numa pista
circular.

Interbits®

V4

Com base nos dados da figura, e sabendo-se que os
moddulos dessas velocidades sao tais que vi>va é
correto afirmar que

a) a componente centripeta da aceleracdo é
diferente de zero.

b) a componente tangencial da aceleracédo
apresenta a mesma direcdo e o mesmo sentido da
velocidade.

c) o movimento do automovel é circular uniforme.
d) o movimento do automodvel é uniformemente
acelerado.

e) os vetores velocidade e aceleracdo sao
perpendiculares entre si.

Fisica

23. (Unesp) Nas provas dos 200 m rasos, no
atletismo, os atletas partem de marcas localizadas
em posicdes diferentes na parte curva da pista e ndo
podem sair de suas raias até a linha de chegada.
Dessa forma, podemos afirmar que, durante a prova,
para todos os atletas, o

a) espaco percorrido é O mesmo, mMas o
deslocamento e a velocidade vetorial média sao
diferentes.

b) espaco percorrido e o deslocamento sdo os
mesmos, mas a velocidade vetorial média ¢é
diferente.

c) deslocamento é o mesmo, mas O espaco
percorrido e a velocidade vetorial média sao
diferentes.

d) deslocamento e a velocidade vetorial média sdo
iguais, mas o espaco percorrido é diferente.

e) espaco percorrido, o deslocamento e a
velocidade vetorial média sdo iguais.

24. (Uece 2022) Ao registrar a decolagem de um
helicoptero, com um dispositivo analdgico
audiovisual capaz de registrar 24 quadros por
segundo, um cinegrafista sincronizou o obturador
de sua cdmera com o movimento das pds do
helicéptero. Dessa forma, o cinegrafista foi capaz de
criar a falsa ilusdo de que as pas estavam paradas.
Para um helicéptero com 4 pas, a frequéncia minima
de rotacdo, em rpm, do rotor da aeronave para se
obter o efeito desejado pelo cinegrafista é

a)1000.
©)1200.
€)360.
d)300.

25. (Espcex (Aman) 2022) Em um parque de
diversao, dois carrinhos, A e B, descrevem um
movimento circular uniforme em pistas distintas,
concéntricas, muito proximas e de raios Ra e Rs
respectivamente. Quando se movem no mesmo
sentido, os carrinhos encontram-se, lado a lado, a
cada 40 s e, quando se movem em sentidos opostos,
o encontro ocorre a cada 10 s.0s carrinhos possuem
velocidades escalares diferentes, e os respectivos
modulos das velocidades escalares sdo 0os mesmos
nas duas situacdes descritas. Podemos afirmar que
a razdo entre o mdédulo da velocidade escalar do
carrinho A e do carrinho B é de:

a)10R, /3Ry

b)2RA/Rg
c)5R, /3Rp
d)8R, /5Rg
e)RA/4Rg
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26. (Eear 2022) Um aeromodelo desloca-se
horizontalmente em linha reta de sul (S) para norte
(N) a uma velocidade constante de mddulo iguala 3
m/s. A partir de um determinado instante, um vento
horizontal constante de leste (L) para oeste (O) e de

modulo igual a J§m/s passa a incidir sobre esse

aeromodelo durante todo restante do trajeto.
Assinale a alternativa que indica corretamente a
direcdo paraa qual a forca produzida pelo motor do
aeromodelo deve estar de maneira que o
aeromodelo mantenha o deslocamento horizontal
de sul para norte e com a mesma velocidade
Considere o referencial a seguir

N
O -] L
S
a) N
30°
S
b) N
60°
S
c) N
30
S

60°
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27. (Famerp 2022) Uma equipe médica filma uma
cirurgia ortopédica na qual foi utilizada uma serra
ossea, com um disco gue gira em torno de um eixo,
como a da imagem.

,\

l// |@\' "

(www.medicalexpo.com. Adaptado.)

Posteriormente, ao assistir ao video, um dos
enfermeiros reparou que, na gravacao, a logomarca
S do disco da serra parecia parada, mesmo com o
disco girando. Para que a logomarca do disco pareca
parada, € necessdrio que o disco complete um
numero exato de voltas a cada imagem obtida pela
filmadora. Sabendo que a taxa de quadros do video
é de 30 quadros por segundo, ou seja, 30 imagens
sdo obtidas para formar cada segundo de video,
uma das possiveis velocidades de rotacdo do disco
é

a)1.200 rpm.
b)1.800 rpm.
c)300 rpm.
d)600 rpm.
e)1.500 rpm.

28. (UFSM-RS) Um trator tem as rodas traseiras
maiores que as dianteiras e desloca-se com
velocidade constante. Pode-se afirmar que, do
ponto de vista do tratorista, os modulos da
velocidades lineares de qualquer ponto das bandas
de rodagem das rodas da frente (v¢) e de tras (vr) e
os mddulos das velocidades angulares das rodas da
frente (wr ) e de tras (wr) sdo:

Q) Vi > VT e wf > o7
b) vi > vr e wr < ot
C)vi< VT e wf = or
dvi=vrews> or
€) Vf = VT € 0f = T
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29. (Mackenzie 2018) percentual entre o mddulo da velocidade vetorial
SR _k média desenvolvida pelo ciclista e a respectiva
R N velocidade escalar média deve ter sido mais préoxima
“ ¥ PyeongChang20te de

O
Olimpiadas de Inverno de Pyeongchang a) 72%.
b) 74%.
c)77%.
d)76%.
e) 70%.
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No més de fevereiro do vigente ano, do dia 7 ao dia ElclA|lDIDI|A|IB|lA|C]|A
25, na cidade de Pyeongchang na Coreia do Sul, o 211221231241 2526127 |28 | 29 | 30
mundo acompanhou a disputa de 2.952 atletas, clala C C C B D E B

disputando 102 provas de 15 disciplinas esportivas
na 232 edicdo dos Jogos Olimpicos de Inverno.

Praticamente todas as provas ocorreram sob
temperaturas negativas, dentre elas, a belissima
patinacdo artistica no gelo, que envolve um par de
atletas. A foto acima mostra o italiano Ondrej
Hotarek que, em meio a coreografia da prova, crava
a ponta de um de seus patins em um ponto e gira a
colega Valentina Marchei, cuja ponta de um dos
patins desenha no gelo uma circunferéncia de raio
2,0 metros. Supondo-se que a velocidade angular
de Valentina seja constante e valha 6,2rad/s e

considerando-se m =31 pode-se afirmar

corretamente que o mddulo da velocidade vetorial
média da ponta dos patins de Valentina, ao
percorrer de um ponto a outro diametralmente
oposto da circunferéncia, vale, em m/s,

a)2,0
b) 3,0
c)5,0
d)6,0
e)8,0

30. (Insper 2019) Existem cidades no mundo cujo
tracado visto de cima assemelha-se a um tabuleiro
de xadrez. Considere um ciclista trafegando por uma
dessas cidades, percorrendo, inicialmente, 2,0 km no

sentido leste, seguindo por mais 3,0 km no sentido

norte. A seguir, ele passa a se movimentar no sentido
leste, percorrendo, novamente, 1,0 km e finalizando

com mais 3,0km no sentido norte. Todo esse
percurso é realizado em 18 minutos. A relacdo
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